Prifungsaufgaben

Schilddriise

Im Unterricht haben wir uns mit verschiedenen Krankheiten der Schilddrise
beschaftigt. Einige Krankheiten kdnnen zu einer Vergrosserung der
Schilddrise fiihren.

Frage 1 (Total 2 Punkte):

Kreuzen Sie bei der folgenden Kprim Aufgabe jeweils an, ob die Aussage
Richtig oder Falsch ist. Leere Felder werden als inkorrekte Antwort gezahlt.

Richtig | Falsch
1. | Die Schilddriise bendtigt zur Produktion von T3 X
und T4 das Element Eisen.
2. | Eine vergrosserte Schilddriise produziert stets zu X
viel T3 und T4.
3. | Eine stark vergrosserte Schilddriise kann die X
Trachea einengen.
4. | Eine vergrosserte Schilddriise beobachtet man X
oft bei Morbus Basedow.
Punktevergabe:

4 korrekte Antworten-> 2 Punkte
3 korrekte Antworten-> 1 Punkt
2, 1 oder keine korrekte Antwort-> 0 Punkte

Frage 2 (Total 4 Punkte):
Mithilfe von Blutwerten und kérperlichen Symptomen kann man die Art und

teilweise bereits die Ursachen einer Schilddriisendysfunktion diagnostizieren.

Lesen Sie das Fallbeispiel und beantworten Sie anschliessend die
Teilaufgaben.

Fallbeispiel

Symptome: Patient beschreibt sich als kadlteempfindlich, leicht depressiv. Er
bekommt oft ,eingeschlafene Hande und FiRe” (Ameisenkribbeln) und leidet 6fters
unter Verstopfung. Kérpergewicht an der oberen Grenze des ldealgewichtbereichs.
Ruhepuls und Blutdruck niedrig.

Blutuntersuchung:

fT3 in pmol/l 2,9

gesamt T3 in pg/l 0,43

fT4 in ng/dl 0,31

gesamt T4 in ng/ml 13

TSH in pl/ml 7.8
TSH im TRH-Test in nicht erhoben
TRAK nicht erhoben
TPO-AK nicht erhoben

Jod in pg/l 21

a) Diagnostizieren Sie anhand der Symptome und der Blutuntersuchung
die Art der Schilddriisendysfunktion.
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Antwort: Jodmangelstruma/Schilddrisenunterfunktion (Hypothyreose)

Punktevergabe: 1 Punkt fur korrekt genannte Antwort

b) Begriinden Sie ihre Entscheidung in 3 Satzen.

Mogliche Antworten: Koérperliche Symptome (0.5P), Thyroxinwerte unter
normal (0.5P) und erhdhter TSH-Wert (0.5P) kennzeichnen eine
Hypothyreose (0.5P). Wenig Jod im Urin (0.5P) und Verhaltnis T3/T4 (0.5P)
deuten auf Jodmangelstruma hin. Keine TPO-AK schliesst Hashimoto
Thyreoditis aus.

Punktevergabe: Fir jede korrekte Begriindung 0.5 Punkte

Frage 3 (Total 1.5 Punkte):
Eine Behandlung zu der Schilddriisenvergrdsserung ist die Radiojodtherapie.
Erklaren Sie in maximal 3 Satzen wie diese Therapieform funktioniert.

Mogliche Antwort:
e Nuklearmedizinisches Therapieverfahren.
e Bewirkt Schaden in den Schilddriisenzellen, die zum programmierten
Zelltod (Apoptose) fuhren.
e Beirichtiger Dosierung der Radioaktivitat bleiben die gesunden Zellen
mehr oder weniger unbehelligt zuriick.

Punkte Vergabe: jede richtige Erklarung gibt 0.5 P, im total 1.5 Punkte
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